加上了"特供""专供""军供"等标签,那些所谓"军中茅台",看起来十 分神秘,它们真的是高品质白酒吗?近日,朱先生买了一箱"军中茅台",打开一 喝后感觉不适,查看外包装,发现他所购买的高档酒竟没有标注生产日期、厂家 电话等,属于"三无产品"。为维护自身合法权益,朱先生向法院起诉,要求商家 退一赔十。上海铁路运输法院立案后,近日适用小额诉讼程序对该案进行了公开 开庭审理。

"部队用酒"质量与 贵州茅台酒一样?

2023年11月, 朱先生在一商家 处购买了一箱"军中茅台酒(非卖 品)", 共有六瓶, 单价 300 元一瓶, 共计 1800 元。"当时商家介绍这是 部队用酒,质量与贵州茅台酒一样 好。"朱先生说。不久后,朱先生开 瓶品尝,喝了却觉得头疼,怀疑酒有 问题。朋友也提醒他,会不会是买到

朱先生仔细查看白酒外包装后发 现,其外包装为纸箱,纸箱正反面印有 "军中茅台酒""非卖品""酒精度 53% vol""某某厂农业技术试验培训基地 出品"字样,纸箱两侧印有"军中特供" "军内专供禁止买卖""《军中茅台 酒》简介"以及配料、执行标准和生产 许可证号等, 品质等级为 优级,制造商为新民市金 来粮油综合加工厂,

产地为辽宁沈阳。但 内外包装上并未标 注生产日期、厂家电 话等,朱先生认为该 产品不符合食品安

全标准,属于"三无食品"。为维护自身 合法权益,朱先生向法院起诉,要求商 家退一赔十。

商家:已标示"非卖品" 并未故意混淆或误导

商家辩称, 白酒外包装印有生产 厂家和生产许可证编号,该酒是按照 相应的生产标准进行生产,并非假 酒。白酒瓶身明确标示"非卖品" "军中茅台",朱先生应当知晓该酒与 某某集团的"飞天茅台"并不一样, 没有故意混淆或误导朱先生,不存在 欺诈行为。另外,公司取得了食品经 营许可证,可以销售酒类食品,不存 在食品安全问题。

商家还称,朱先生未举证证明其 因食用涉案白酒对身体健康造成伤 害,主张十倍惩罚性赔偿缺乏依据,请 求法院驳回朱先生的全部诉讼请求。 不过, 法院未采纳商家的辩解。

诉讼实录

"军中特供茅台" 竟是"三无产品"

要求商家"退一赔十" 法院:不符合食安标准

记者了解到, 和朱先生遇到的情 况相似,市面上有不少以"特供" "专供""内供""军供"为宣传噱 头的白酒,引得消费者趋之若鹜。有 消费者出于收藏、送礼等心理, 愿意 花高价购买此类酒品, 却不小心落入 了消费陷阱。

真有所谓的 "特供酒""内供酒"吗?

为维护市场公平竞争秩序、营造 规范有序的酒类市场营商环境、保护 消费者合法权益,近日,重庆等多地 消保委发布相关提示, 提醒消费者不 要轻信"特供酒""专供酒" "军供酒"等。这类酒大多是以 低价从普通小酒厂购入的散装白酒, 再订购包装盒、纸箱、酒瓶、手提袋 等材料进行"包装",通过非法渠道 进入市场以次充好。消保委还指出, 制售者违反国家法律规定,欺骗和误 导消费者,损害消费者合法权益,扰 乱市场秩序,滋长不良风气,严重损

害国家机关及人民军队的声誉形象。消 保委建议,消费者要从正规渠道的专卖 店、商超或具有酒类商品经营许可资质 的酒类经营企业购买所需的酒类; 不购 买来源不明或"三无"酒;遇到低于市 场价的酒水应仔细甄别、不要轻信,以 防上当受骗。

此外,记者从公安部获悉,针对 当前冒用党政机关、军队等名义生产、 销售所谓"特供""专供"等假酒犯 罪突出问题, 近期公安部已部署全国 公安机关开展"净风"专项行动,遏 制非法制售"特供酒"犯罪活动,净 化社会风气,维护党和政府、军队良 好形象, 切实保障广大消费者合法权 益。公安机关将始终保持对生产、销 售所谓"特供酒"等犯罪活动的严打 高压态势,坚决依法严惩。同时也提 示广大消费者,网上购买高档酒品需 谨慎,凡宣称党政军单位"特供酒" "内供酒"等均系假酒,一旦发现应积 极向公安机关或有关部门举报,避免 落入消费"陷阱",造成人身伤害和财 产损失。

法院判决:涉案白酒不符合食品安全标准,退一赔十!

在朱先生一案中,上海铁路运输 法院认为,涉案白酒属预包装食品。 根据相关法律规定,预包装食品的包 装上应当有标签,标签应当标明名 称、规格、净含量、生产日期、成分或 者配料表、生产者的名称、地址、联系 方式、保质期等内容

本案中,被告销售的涉案白酒包 装没有标注生产日期、保质期、生产者

的地址、联系方式等信息,违反了食品 安全法律规定, 且被告未举证证明涉 案白酒的合法来源及产品质量合格, 所以法院认定涉案白酒不符合食品安 全标准。被告作为销售者,未履行进货 查验义务, 应认定其经营明知是不符 合食品安全标准的食品。

法院指出, 朱先生要求被告退还 货款并支付价款十倍的赔偿金,于法

有据, 法院依法予以支持。原告在要求 获赔时应将其购买的涉案白酒返还被 告, 使其可以通过正常途径予以处置。 法院最后判决, 商家于判决生效之目起 十日内退还朱先生货款 1800 元;朱先 生同时将所购六瓶涉案白酒退还给商 家,若未能退还的,商家可扣除相应货 款。商家应于判决生效之日起十日内支 付赔偿金 18000 元。

"低俗广告 被罚 20 万"再 次将"五个女 良 博士"送上头 好 风 遭 Fi.

博

因

低

上

北

大医

学

部

打

假

消息树

条。"老公气 我,喝!熬夜 追剧,喝! ……喝五个女 博士,都是你 们逼的。"时隔 一年,这一广 告语再次成为 网友槽占. 也 让该公司走到 聚光灯下。记 者注意到,这 并非"五个女 博士"首次被 罚。一年前, 北京市朝阳区 市场监督管理

局出手,就这一电梯广告"违 背社会良好风尚"问题开出 40 万元罚单。彼时, "五个 女博士"公开致歉并表示会坚 决整改, 杜绝此类事件再次发

"五个女博士"品牌创立 于 2019 年, 天眼查显示, 其 背后公司——北京青颜博识健 康管理有限公司注册资本约为 3147.36万元,股东阵营中包 括A股上市公司水羊股份。 不过, "五个女博士"官网宣 传的"北京大学五个医学女博 士联合打造",股东阵营里却 并未出现这五人的身影。

"五个女博士"销售的产 品包括胶原蛋白肽 EGCG 饮、 胶原蛋白肽维 C 饮品等。公 司口中, 胶原蛋白肽饮品累计 销售超过2亿瓶。

记者梳理黑猫投诉平台发 现,关于"五个女博士"胶原 蛋白饮的具体使用效果, 也有 网友投诉。2023年12月, 名网友投诉称"因为看到广告 说有助眠成分购买,结果买回 来喝了九瓶,每天都失眠"。 也有网友投诉称, "五个女博 士"被央视网曝光存在虚假宣 传后退款被拒。

2024年4月28日. 上海 市市场监督管理局发布了 2024年第一批虚假违法广告 典型案例,七个案例中第一个 就是上海定向广告传播有限公 司发布违背社会良好风尚广告 案。案例显示,当事人受北京青 托,干上海市各楼字电梯液晶 电视、智能屏发布"五个女博 士"饮品视频广告,广告含有 "老公气我,喝!熬夜追剧,喝! 又老一岁,喝!胶原蛋白流失 快,五个女博士补得更快。喝五 个女博士,都是你们逼的!"等 内容,物化女性、制造焦虑。当 事人的行为构成发布违背社会 良好风尚广告的行为,2023年 8月,市场监管部门依法对当 事人作出罚款 20 万元的处罚。

(综合新京报等)

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000

广告热线: 64177374

交通安全周刊电话: 28953353

零售价: 1.50 元

上报印刷